
Blahorodnému Panu D. Lichardovi Red. Sl. Novín

ve Vidni.

V Hlubokém dne 22/1 856

Blahorodný Pane!

Bud preukrutný zachvátil nás se smrti

Ludevítovu, novou touto ranou přibylo

nám živým prácí, úloh, zármutku.

Na život tento nadšený, na osobu

tuto vznešenau zapomínat se musíme

princovat. pročbychom nemohli chtiti

zapomenaut neblahých ran minulosti.

todávam Wám pravíci pratelsko.

slovanskau a zapomenuti večnému všeho

co mezi nami dosud se stalo neblahého

a k obživení moznali blažších nekdej.

ších svážkno.

Tímto listem k srdci, člankem si

výborným Novinam Waším se hlásím

sem príliš doposavad zaujatý a zatra-

seny strašným osudím Štúrovým, než abych

vic již psať mohl. Zatím pan Bůh

budž s osudím naším.

Wáš

oddaný prítel

J M Hurban



Odpíšu nowých s p. Lichardem

číslo I.



V Hlubokém dne 2 Dubna 1856.

 Blahorodný Pane!

Dodávaje Vám ruku ke smrení naprosto sem byl vypudil

zmysli všeliká strastná upamatování na bôj náš po-

minulý. Vy však nutíte mne listém svým ode dne 25 m. m.

zpě privolat v pámec nekteré obrazy. A kdyby ste tím byl jen

ze své paměti snal nekteré ji tlačící žižvy, veru tých ani

tím nebyl se dal z aumyslu prvotného - naprosto a vše-

stranně všecko zapomenanti - vypáčiti; a však obudil ste tím

čo Vás tlačilo i hlas mé cti, ranami svými oterňel rany mé-

a proto nakolik Vaše psaní toho požaduje budiž mi zde

dovoleno vyníti nekteré krvave upominky z času těch

kdoby uražký boj byl započal, ten byl Orgau Vami u Rad-

linským zpravovaný, Slovenské Noviny od 1 ledna 1850;

k obraňe mážení naších slovenských tak težie a bezohledně obví-

novaných počal jsem ja nový běh H. Pohl. vydavati s dnem

25 Dubna r. 1851. To zajiste čo by ste mne kdy podkladal

ješto ja Toby boj vedl sem vždy pod svým jmenem, aniž tedy

zodpovedným býti mohu za jiné osoby - nyní jen předce

snad pri chladnejším, než tehdáž Vám možno bylo té veci po-

važovaní mne pripisovat nebudete. Môj tedy boj w Pohladech

byl obranný proti boji autočnímu, Slovenských novin. Mys-

lím však, že na tomto tolik nezaleží, kdo započal, jak nie

na tom, kterak veden byl boj ten. K pravě toto dle náhledu

mého zapomenutím má byť príkryto a síce na základu oba-

polního uznání osobných nedostatečnosti, chyt a náruživosti

Aneb zajisté společná byla uhona, aneb neli Vaše, a niž ma

a tudiž rozejdeme se opět a bude pokus tento muj zmá

ren a my oba jakobychom se od času rozpadnutí se našeho

ani nevyli sobě sblížili.

Čo se dále týče znamého toho meho vykriknutí že

se mne že skmotření se s košuthary v Novinách denuncow,

val, to jen poukazuje na to, že sem se bránil a kde ani

ké neymenší príčiny nemám odepříti žádosti Vaši, jen

ale sprosím vec vziti, tak jak byla. Po zajiste snadne zvíte

jestli sobě to číslo Novinykterém mne, více kněžů pri

tomných ze skmotření se s Košutisky obvinilo p. 85. r. 1848.

prečítate - že ja sem nejen měl na sobě povinnost

Blahorodnému Panu Dan. Lichardovi, Redaktorovi Slov. Novinve Vídni.



brániti se ale i pravo machnautí při obraně sve po

vrahoch na maučest sáhnuvších. Ja sem vyzýval Váš

Organ k wyjevení smen těch dopisovatelů, neb dopisovatele.

a myslím, že pri tak ťažkém obvinení, jak uznávam že byli

Organu Vašeho z nasledku článku onnoho Vaši bylo su

vinností nechať autok na článek učinený tem dotyčným

púvodním zlomyslné denunciace obranovat a kdyby neby

v stavu bývali sníti oduvodněnau dutku z dárku svého

vyjeviť jmena jejich, aby byli mohli oni vzíti za sve. Nebo

ja dobré vím, že Redakce nestojí za data pri nichž osob

ně nebyla prítomna aneb a podiktičkau jistotu, ani

po jiné ceste sobě opatriť nemohla: ale proč pak

maje tento mocný nástroj v rukau svých neupotrebil

ste ho kobrane organu svého proti autokům mým?

Ojak rád bych ja dvojnusobně ještě i teď sňal zl.

organu moje okonění kdyby těch, víc knězu Ste mne

oznámil a ja vraha cti sme pred tribunal verejnosti slo-

venské krodpovedení zwých inšunací jejich potáhnaut moh.

Dasť bych Vam radostučiňení jakovejenkoli statečne by ste po

zadal. Mysliteli však, že ja pohaňení onno znesu

a nad to ješťe obranu svau vlastní nějak paralizujú,

tu nemůžete spravedlivě ode mne jiné očekávati, než koneč-

né odepríti žádosti Vaší. V tomto si se dorozumime

pak v skutku, jako i by uznávate, snadné bude vyj

nám, nebo i ja držím nejen na poctwost a statečne

mužského rázu, ale také; na onnu v predešlosti mé že

kotvenau bezauhonnost politúkau, neho vězte že skutečně

nescházelo mi na mustkoch ponukaných ku prechodu to

rem, s nimiž článek onen mne spojil, a však odbyl jsem po-

kusy všeliké, věřen svému přesvědčení. Bylali tedy v obrane

me, která trpkost i rozzlobení, zneytež, že tyto šipy ostrila

našknutím onným podlým těch víc knezů urazená čest

má politiká. Kdybych je zajiste byl skmotnil s košutáry.

byl bych onen članek považoval za installaci nového mého pos-



tavení pred slovenstvem a nebyl bych se jisťe bránil. Mateli

ešte kterau hochy stosofište kravau nojím smýšlen

osobě vana, uprimně mi je vyjerte, aby ununený pokoj nebylo

primeří tolko, a pak i ja Vašnost pokusím se presvedčit

o tom, že ani ja nejšem bez ran Vami mne žadaných a pouká-

žice sobě takto obapolně na ostrost meču svých - jesto sami

sme sobě brausili, vzdalíme od sebe všeliké atlivúštkarství

a vzdáme oba díky, praudím času, že odnesly od nás trisky

zodražené z matížně živobyti našeho. Oba sme slaužili za

jeden čas na stejných, za druhý na rozdilných cestách cílům

národa jednorokým, čilové pak tito vytežili odtud nebi jiné,

tozť alespoň skusenost všelikau, která již jistotné pos-

lauží v mnohém národu.

Mateli pak v srdci pochybnost ješťe nekterau o mojím.

mýšlení o osobě Vaší, prosím vynútili všetko podobne z

prsau svých; horkost byla toliko v boji a ja hotov jsem

tak jako to učinil Ludevít náš nezapomenutedlný, postavu

tu krásnau, jižto ste Vy v ťažkých dobách národu na-

žemu v sobě zachoval, vylíčiti všemi barvami moji

slavolásky plne uznalosti, ač vím, že toho nepotřebujete.

pri kterémžto osvědčení nemohu zamlčetí, že drwé než

Vám psal Ludevít, my oba o místrovském umění spo-

svatelském, z nehož raz šlechetný na nás se usmíval,

rozmlauvali a ve Vás pro tyto zlaštní ve věku našem

cnoty se kochali. A tu již bylo zapečetěné z mé Strany.

rapomenutí.

Strany pak učenosti, mandrosti, wtipu te i v tomto

nikdy sem tolik ja pri Vašnosti, než by pri mne nepo-

chyboval; ale ovšem toto jsau již jen pletky proti

čili hlawnímu, jenžto jest restaurae hratelstu na-

jeho k temže čílům, jezto sme oba vždy poctivě pro-

nasledovali. Nechť nemá príčiny národ náš postest-

nantí si opit i nad nami, že sme neznali pro osobní

strastné mrzutosti pro vzniklá nedorozumení dočasná

aneb růžno rozumená pochopování úloh života v

mysli zadržeti vyšší spovinnosti, ježto nás uží k národu,



Vyjewili sa vy swé, vyjevil i ja mé smyšlení, nestyklabyť

je myšlení naše příznivé marné, tedy by bylo všecko další

ran naších odhalování anebo prave verejnosti jích odekný.

vaní a v tom pádu nechať tedy prikryje černý hrob

jízvy tyto národa našeho v synech jeho a mnitú

súzele a strasti, jež nešli na sobě tato srdce rúčím

nepokorená.Či s tím poraučím se Wasnosti. S Bohem

Wašemu Blahorodí

k službám hotový

J Hurban

Nových dopísu

S D. Lichardem

Číslo 3



V Hlbokom dne 22 Maje 1856.

Blahorodný Pane!

Mnohými prácemi zanešený nemohl sem dříve přistaupiti

k odpovedi iné na psaní Wašnostino ode dne 13. t. m.

Zadáte mne abych Vám učinil formální návrho

zdaliž a jakými dovy tuto potupu z Vás ve Slov-

Nov. vzíti chcem, pak že i Vy že sve strany učiníte

návrh, který se na oneu dopis novomestský vrto-

hovati bude. Ktomu pripomínate v exeném dopisu

svém, že se slovo obžalovat njako vztahovati

nedá na dopis círi, ale že předpokládá na prosto

buď ustní buď píšemnau žalobu Waši, kterau

Ste mne mel a vys Vlády včerniti.

Prosím Vás nebešte jen odtrženě od dejut jednostwo.

slova, jináce nedržjeme číle; račte ješte zopetovat w mysli

jak se staly po sobě krivdy, Vaše Pohľadami moje st

Novincimi. Ve Vaších Novinách, že sa promenil své smy

lení, že ten se kmotil s Kostuthary (18512 8). ženok

svědkové výti turikdem síce hnezů, dle Vašeho Kalinčáko

o tom vše velmi pochy bujú

vy vysloveného osvedčení mělo jich býti redm.

Na to donesli St. Pohl. opis onnoho konventu ve

Sw. 2 Dila II na štr. 69 a nás. Janiž zjevně udal jem pri-

činy obrany toto: "Mi bi sme o sebe neboli hovorili, ale

povinnost chráneňja seba nam to nakladá tu, kde nás

Nov. Novini i u národu i u Visokej Vladi očiernit

sa usilujú podať výsledok nášho verejnjeho pracuvaňja

i umislou naších.

Myslit som wšak vždy mohl, že onta obrana má nepre-

konala Vašnost, kdyžto ani jen jedným slovem nepotáhl

Ste dopisovatele své k odpovedi, aniž osvědčil svau

loyalní povinnost redaktorskou; neymeně výslovní po-

nahání zodpovědnosti za onen članek dopisovatelčom jeho.

A ponevadž Vy ste nepátral po suvodní pravde, pátra

Blahorodnemu p. D. Lichardovi Red. Sl. Novin ve Vídni.



jem ja po původcích článku onnoho. Wysledek pátraní

mého číselný uverejnil sem v H Pohl. Th sw 4 na štr. 137-138.

Byl pak nasledujúci. Nepřítomní na tomže honventě (u N. Meste.

dne 16 Července 1881 držaném) nemohli nemohli onen článek psat, tedy

Devam, Skodaček, Lichard, Holuby, Tesák, Klsák, Šulz, Stelcer, Man-

delik, Kraic, Lanštiak (d. 11 kniežu); svau etí se mne osvedčili,

že nepsali článku toho: Matička, Šnitta, Trokan (+3 = 14);

bojovali se mnau, pročež som sa a písal, že na prosto psat nemohli

takovau lež. Stefanik, Hroš, Košacky, Bôr, Pauliny, Semian

Hajnoci 177 - 21 kriezů; zbyli tedy jen ješte dva a síce kap-

lan Sloboda a farár Roy, o nichž co o přátelích mých

sem verejně pochybnost vyslovil, by možné bylo svodce članku

rečeneho p. dokonátiu. Toto vypátran sem uverejnil dne 25 Oktobra 851

v Pohladech t.č., od tohoto pak času čekal sem za dva

měsíce na nejakové objasnění v teto věci ze strany Vašnostiu.

a nes tich dopisovatelů, kterí dosti smelosti měli tako mne napadnaut - a

už nedoctav se toho zdálo se mi onno vystaupení proti

mne solidárním Redako totiž s těmi potutelníky i udeřil
wýtale na várnoť

jšem dne 25 dec. w Sl. Poh. II sw 6.

Vy síce račite psat že sem mohl ve Vašich Novinách

se obraňovat, ale račte také pomneť jak ste osobně rozhorčen

byl, a že ja o tom z udání přátel vědomost měl, pak neza-

lite na mne teď, když se Vám osvedčím, že sem byl povdečen

práve z tak chybného vystaupení listu Vašnostiného

jelikož v boji tom právo měla strana slabosti nebchyby

strany protivné ku svému dobrému obrátili. A tudiž nepriroze-

no by bylo bývalo očekávati ode mne, že naje v rukau

časopis vlastní obraňovati se budú w časopisu nepřátelském.

Slovo obžalovati naytra smysl ten, v jakovém

som ja jej užil, jelikož nejen ustrí neb píšemná žaloba jako

taká, formor sovat, žalobou se stává, ale i novinárský članek onnomu



novomestskému podobný, v němto žaloba se vede na muže verejne

vystupujícího, že nárady jesto posud zastával zaprel

na podivení, více knězu se s vyrazem vyslovuje; "čo

na tento, ta don, nahla, o

i takovyto článek pravím ja - a treba bych uverilipuvodivote nebyl zaprosil že ak sto-
obžalobau se st

Ano podobná obžaloba, w organě národním w sidelnim

mesté vydávaném protí mne na tolit pomlauvanému mno-

hem účinnejší mohla býti, než sebe formalnejší ustní neb

píšemná žaloba; tak věru nechtěl by ste vzít na sebe,

práve zde neodpovedení té otázky: Nebylli sem ja

práve z príčiny článku onnoho a bez neymenšího

príčinení dalšího ze strany Vaši pod dohled poticejný.

postavem? A proto chtej nechtej článek onen byl veli

ká obžaloba moji osoby " pred naroden a poladou.

Ostatne jak jsem na počátku konveršoch naši

z osvedčil, tak zato mám i ted, že neylepší cesta jest

sedli absolutní zapomenutí. Ja se domyšlím síce, že

šeho pôvode jest Trokau, je už by zaslaužil z Vaši

i mé stranu, hodní vyprask, aby jeho hlavné intrigu

jimiž se tak bád vyznačnje ve breh s tyčnostech do nichž se vetríti může i toliko jemusni

sešetritedlno, nec a je iste onechy pokustavati po šobe - na čele charakterujeho.

Nizbyť jej uvidíme dne 10 Suma br. na Myjave, kde má

byť opet Ferkoroverer w záležitostech školských vi-

Senioral Convent

I, kterak bude tve rat

díme, jak tam to intrikantní kunšty se propozovat.

Uvidimetam, dá Bůh, kdo se skrpotril s Hosptisty, nebo

Natbat pre natrostit - Hodne kde

veru již, se po treti nečítatný z konventu senior jak se

se abys lotetkary a však neutahnú se v

se po dva poslední - krate bys utahnul, nad čiž, nesty-

dantu ona počititoset gatit matostal

děl se Trokan veverejných oběžnících veřejnau radou,

spromnosti me si verne potrat tak

vysevovat a nad stednocením se se moratu, plesjci to nád-

A Herrn jeho svoje neprítomnosv konventích

oným zjedno cením, kde je naralizovat měl Distr. Konás

to rovi shovali inquizice ustanovov

li, strešpurčané zveletovali &c. A když sem již

kde malička o ťažko snož mi dovolena posti nec

distr. konvent 1) pro swau loyalitu strany škol, kde je

volil sen Inšp. Zelenay, kde se oktroyrovala kanonická Vrí-

tacia, dekretovaly Inquižicie proti knezim a Cirkvím ješte

nehlasovali na zelenayho &c &c. Ale vždyť se pousilujem

I vždyť sme oba pred

svetem naším verej

bojovali a světa tomu

jisťe ostaňejší obživení

senové a doplnení

dvau jeho synú - bude,

než treba jarové for-

malní traktaty.

dištr. a)

4) Onen ode dne 150.

narč. 1852 kde sa

prešpurčané měli

potahnant na počty re

kde se uzavrelo u Vládu

požádat o pomoc &c



pousilujem, a by toto senioralní skmotření se aspoň ukázalo kdo náleží kte-

furu maďaronské a videl i p. Senior že mužové duslední nejsau

jako on, jeuž by pod chvíli Cirkve swé a lid robě sverený hned sem hned

tam obracet hotovi byli. Jen škoda že wys, Vláda na v dišu. Kon-

r. 1852 dne 15 a 16 Mar. s tolkým bojom uzavrené prosby Distriktu dotera

nič neodpovedela, měli by sme o moc lenčí práci. Ale vždyť se jest

kau zitiktu podaných kat bude proseho zrozem škol?

lenos dá geniti. Než nám sem se to již dostal.

Dorgnejška nič neodpovedela bláda a my máme ležké polo

šené proti sadaronům, kteří nam vytýkají, že sme se obrá-

tili diverou si Vládě o školy, a ta že nás ani za-

hodných nadržela odpoveďe. Najlepší by bylo, aby sme

si spolu s Vladou založili školy, ona nadala professory

my konvikty, alumne, Denina a preparandiu. Dosť

budeme mit čo platit, když je Ty poslední budeme entitho

ně dadat. Nemohlby ste učinit navrh nejakowý čo spíš

v novinách? honodaty v teto veci budau je držet, aby se dosta-

la budem naším nejako a informace. Než dost již o tom,

Ješte tedy na konec strany Vaší nárady, o svobou

tež mne od iniativy, a acte Wy napsat pár rádku návrh

pak ja Wam to hned po zpateční poštem pošlem zpit,

to jest na Waše osvědčení kdo jsau ti, wíce hnezu ja tímto

vyčítám jích kapitoli, pak oželení prídam, že to jim nále-

želo Vám sem pripísal a keď toto vše privlastňují jím

A treba napíšte sam i usiformali toho, kterau ja buď príj-

nem, buď opravím.

S tím již bude zdrav a nejte se baze!

S Bohem

J Hurban

Lešli tedy na konec strany Vašnostiny narady račte mne prosím a svo-

bodili od formulací onnoho actu našeho smurení; duverujúť si braniti

sebe ale wšetřiti sebe neumím; v mém osvědení, když budú znati pí-

vodce článku novomestského také dovedu naleznanti wšetrení Vás-

ností, a zato mám, že Ty lepe než ja naleznete formu - onno loyal,

ní ušetrení osoby mé vyjadoující. Pošleteli ji, pak si buď podpíš

buď modisikujú

S tím již bude zdraw a mejte je blaze

S Bohem
Hurban


